

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ. 158 PRAL.

FERROL: Miércoles 13 de Junio de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 454

BOLETIN HIGIENICO

El calor empieza y con él todos los tormentos de verano.

Muchos han adoptado los trajes ligeros desembarazándose de sus ropas de abrigo, sin esperar al cuarenta de Mayo. En cambio, las pulmonías y congestiones pulmonares, se han desarrollado en regular escala. Es casi imposible que comprendan ciertas gentes, que nunca es tan fácil un brusco enfriamiento, como en los instantes en que se siente calor en demasía y atendiendo solo á lo que les pide el cuerpo, se colocan en situación abonada para desembarazarse rápidamente del calórico que les molesta, exponiéndose á una enfermedad mortal. Se quedan tan frescos por un rato, para sudar después días y días, con el aditamento de pócimas y demás remedios.

Que la raza humana vá degenerando de siglo en siglo; que el carácter saliente en nuestra época, consiste en la movilidad de las costumbres y en los cambios inopinados, ya referentes á la parte moral, ya á la física, son verdades que no necesitan esfuerzo alguno para demostrarse.

Añadiremos que la vida es tanto más fácil y está mejor asegurada, cuanto más perennes y cotidianas son las costumbres. Las beneficiosas para el organismo, obran por su continuidad en mayor escala y las que pueden perjudicarnos, cabe en lo posible que se establezca cierta tolerancia que permita á nuestro cuerpo soportarlas.

Así, el hombre vive en múltiples condiciones, climatológicas, alimenticias, de trabajo, etc., etc., en la robustez y fuerza orgánica apetecible.

El desorden, causa bajo cualquier aspecto que se considere, funestos resultados y desorden debe llamarse á esa sucesión de impresiones opuestas, pasiones, coruptelas y vicios, que obran en el estado social de hoy, sobre el individuo. La normalidad no existe, y no obstante el natural instinto que nos conduce á la repetición de los mismos actos, vivimos en un cambio perpétuo, conservando únicamente en nuestras diarias ocupaciones, lo dañino.

Más de la mitad de dolencias que afligen al género humano, son causadas por un cambio brusco en el funcionalismo de los órganos. Los efectos principales de estas transiciones rápidas se refieren al aparato de la inervación, al de la circulación ó á los dos á la vez. Las causas de carácter moral, obran de preferencia sobre los centros nerviosos, y del refinamiento de las costumbres, de la ataxia en los deseos, de pasiones y vicios, nacen las llamadas enfermedades nerviosas.

La actividad orgánica solicitada hoy en un sentido y mañana en el diametralmente opuesto, las emociones fuertes que la sociedad busca y prepara para aumentar el goce, impresionando con mayor energía la sensibilidad, producen el histerismo, hipocondría, manía y demencia en las múltiples formas que ofrecen estas dolencias.

La Higiene del alma es la más descuidada entre nosotros.

A veces, una causa de orden puramente moral obra indirectamente sobre el centro circulatorio por el intermedio de los nervios, produciendo una enfermedad de este sistema. Así las emociones profundas, que súbitamente sufrimos, puedan ser causa de un afecto cardíaco y en la práctica médica se nota el aumento de las afecciones de corazón, después de un disturbio público, una epidemia ó cualquier otra calamidad.

Cuando el cambio brusco se efectúa en el orden físico sus efectos son varios, según los órganos que sufren. Las impresiones de frío y calor, se traducen en congestión é irritaciones pulmonares, laringeas y cerebrales. Las que se refieren al régimen alimenticio, causan, desde el sencillo empaño, á la úlcera y cáncer del estómago.

Estos ejemplos pueden aplicarse á otras funciones orgánicas advirtiéndose los mismos resultados.

En los tiempos que corren, el que logra ordenar sus costumbres y tiene suficiente voluntad para no alterarlas nunca, bien puede decirse que encontró la piedra filosofal. El estímulo externo nos solicita en todos los momentos de nuestra vida, juntando á sus propios atractivos, el de la curiosidad y es difícil, cuando no imposible, atravesar el camino de la vida sin separarse una y mil

veces de la senda trazada por la razón.

Convencidos de que ciertas cosas son perjudiciales, muchos corren el riesgo á trueque de satisfacer sus deseos, creyendo que son inmortales ó como Aquiles solo pueden ser heridos en el talón. La experiencia viene á demostrarles lo contrario, cuando ya es tarde para que aprovechen sus lecciones. La sensibilidad se ha sobrepuesto á sus inteligencias constituyendo un hábito vicioso y el daño no puede corregirse.

El que para comer necesita dar satisfacción al paladar, no tiene horas fijas de sueño y de trabajo, bebe cuando siente la impresión de sed, en una palabra cumple las indicaciones de su organismo, sin regla alguna, sin poseer siquiera el instinto de que gozan los animales, seguramente gozará mucho en esta vida, pero ha de padecer más. Cuando solo se consulta al entendimiento en demanda de excusas que atenúen nuestras faltas y el más pequeño apetito de la carne, se satisface sin examinar si es útil ó pernicioso, se compran los instantes de goce á fuerza de padecimientos continuos.

Para tales sujetos las molestias de la vida aumentan; el ruido de una mosca impide el sueño; la conversación agena, cansa y molesta y toda nimiedad que no se efectúe con su venia y gusto, es un tormento indecible para ellos. En cambio vedlos cuando satisfacen los deseos de la bestia; el mundo es suyo. El gastrónomo pasará después del festín muchas noches tendido en sillón, sufriendo los más crueles dolores; el bebedor, perdida hasta la idea de su propia dignidad, rodará por el suelo; el... ¡á que citar más!

Veáase como tratando de la impresión brusca del frío, hemos podido hablar de otras muchas impresiones, igualmente bruscas y que causan daños de mayor entidad. El mecanismo; es igual para todas.

LOS PILOTOS AL SERVICIO

La clase de pilotos vuelve hoy á sufrir otro golpe que seguramente ha de reportar perjuicios inmensos á la Nación y al comercio en general.

Si la disposición del Excmo. Sr. Ministro de Marina, llamando al servicio militar á los pilotos del litoral, tuviese por causa un conflicto con otra Nación, nada más justo que los hijos todos, sin distinción de clases, contribuyesen con sus cuerpos para la defensa del territorio pátrio; pero en las circunstancias en que hoy se encuentra España, hacer un llamamiento precisamente del personal que más necesita el comercio para su desarrollo y tráfico, esto, francamente, no puede verlo con buenos ojos la industria naviera agobiada ya con bastantes trabas y gavelas desde que el personal en ella empleado depende de la marina militar.

Nosotros sabemos de algunos capitanes y pilotos de vapores que han tenido que abandonar, colocaciones adquiridas con muchísimo trabajo, para ser conducidos á los Arsenales, donde se hallan confundidos con la clase de marinería, y con el uniforme de grumete.

Algo consiguió la Junta de la Marina mercante al solicitar del Gobierno la publicación de la Real orden de 9 de Mayo de 1885, pero este algo es tan insignificante, que solo favorece á los que se llaman pilotos agregados, evitándose los viajes de práctica necesarios para sufrir exámenes y difíciles de hacer por la falta cada vez mayor de buques de vela.

Por otra parte las escuelas de náutica se halla casi sin alumnos, á causa de la decadencia de la industria naviera, y si á esto agregamos lo arriesgado de la profesión y el que se les obligue á hacer toda la campaña en buques de primera ó segunda clase, vistiendo siempre el honrado uniforme de marinero, no será dudoso que en tiempo no lejano se cierren las aulas y el comercio sufra una paralización cuyos resultados ha de tocar el fisco.

Francamente, no vemos el por qué un piloto ha de vestir durante toda la campaña el honrado uniforme de marinero.

El piloto tiene conocimientos náuticos suficientes, para vestir, aunque sea el de almirante, y esto de poner al piloto á las órdenes de un contramaestre de buque de guerra, no tiene otra explicación que querer rebajarlos, cuando todo el mundo sabe los

servicios que la marina mercante al mando de esos grumetes ha prestado en la guerra de Africa y últimamente en la carlista, llevando á los puntos donde la marina de guerra no podía ir, los proyectiles de boca y guerra que el ejército reclamaba.

(De El Comercio.)

Asuntos del día

CUESTION TEATRAL

Dijimos ayer al ocuparnos del derribo del Teatro-Circo, acordado por el Ayuntamiento en su sesión del lunes, que ese acuerdo disgustaría á la mayoría de los vecinos, y nos hemos equivocado.

Los disgustados no son la mayoría, si no todos los vecinos, incluso los concejales, sin más excepción que tres de los cinco proponentes.

En todos los círculos de la población eran ayer unánimes las censuras; en todas partes se comentaba el acto de esas tres personas, en términos poco favorables á las mismas; en todos los centros se referían los antecedentes del asunto y por todos se lamentaba la fatalidad de que el Ferrol estuviera gobernado por quienes posponen las conveniencias del pueblo al afán de imponerse por el daño que pueden ocasionar, como pequeños legisladores, según se titulan.

No referiremos las apreciaciones que se hacían; los móviles que al decir del público guiaron á los autores de la proposición; el agravio que dicea trató de vengarse, ni siquiera indicaremos las esperanzas de futuros triunfos que, según la pública opinión, fundan una trinidad municipal en el sistema de adoptar arbitraria conducta, porque creemos que la prensa no debe hacerse eco de versiones que puedan amenguar el buen nombre de este pueblo ó poner en duda los hidalgos sentimientos de la inmensa mayoría de sus hijos.

Creemos que, por el contrario, nuestra misión consiste en ocultar los lunares que puedan poner en duda el correcto proceder de nuestras corporaciones populares; pero, apesar de esa creencia que nos sirvió siempre de norma, hemos procurado hasta aquí, y estamos dispuestos á continuar cumpliendo el deber que nos hemos impuesto de censurar lo que nos parece censurable y de aplaudir lo que conceptuemos digno de aplauso.

Vamos, pues, á examinar con calma, con imparcialidad, sin apasionamiento, la legalidad y la conveniencia del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento—sin discusión siquiera—de derribar inmediatamente el Teatro-Circo ó de imponer á su propietario una pensión de diez reales diarios, si opta por no derribarlo.

Por de pronto encontramos una gran contradicción entre el preámbulo de la proposición y su parte dispositiva. En aquella se asegura que el Teatro se encuentra en condiciones tan anómalas, tan peligrosas que amenazan una catástrofe inminente, y en esta se faculta al dueño para continuar explotándolo, si prueba lo que tiene probado hasta la saciedad, y paga nueveveintenas pesetas al año.

Pues si el teatro amenaza ruina inminente ¿cómo ha de probar su propietario que reúne todas las condiciones de seguridad? ¿Qué concejales son esos, que, seguros de una espantosa y próxima catástrofe, autorizan la continuación de las funciones? Esos señores concejales no creen lo que dicen, ó había que juzgarles de feroces intenciones al vender la vida de mil ó mil quinientos habitantes por diez reales! Y como nosotros los conocemos bien, y conocemos sus humanitarios y paternales sentimientos, tenemos que apresurarnos á salir á su defensa, declarando que no creen lo que afirman. ¡Imposible! Si lo creyeran, si abrigaran el más mínimo temor de que pudieran realizarse sus fatídicos anuncios, estamos seguros de que no hubieran dormido la noche del lunes sin haber antes derribado el edificio; pero sabemos que se retiraron tranquilamente á sus respectivos domicilios y que se quedaron dormidos en la completa seguridad de que el Teatro contaba con más vida probable que ellos mismos.

Esa contradicción tan patente, está dando la razón á los que ven en esa resolución más móviles que los de amparar y defender la seguridad y conveniencia pública.

No sabemos que partido adoptará el señor Pradenhes; pero creemos que debía contestar al Ayuntamiento, volviendo la oración por pasiva.

«Si antes de ahora y aun recientemente os he probado con el testimonio de personas competentes—que vosotros no lo sois en esta cuestión—que mi Teatro reúne las mayores condiciones de seguridad ¿cómo os atrevéis á decir, bajo vuestras firmas, que es inminente una catástrofe que puede cubrir de luto la población?»

Pero, sin querer, nos hemos estendido demasiado en estos preliminares y no nos queda ya espacio para continuar hoy. Dejaremos, pues, para mañana las cuestiones de legalidad, conveniencia, equidad y gratitud, puntos todos que, en nuestro humilde concepto, han sido en esta ocasión muy maltratados por los señores concejales.

Correo de Galicia

DESDE FENE

Amigo Director: El 10 tuvo lugar aquí la fiesta de las flores, como anuncié á V. en mi carta del 8. El programa se cumplió á la letra.

Mañana estamos también de fiesta, siendo teatro de los sucesos la pintoresca aldea de Varalobre. La funcionaria es la respetable viuda de Rosado, doña María Cancela, que desde hace muchos años viene consagrando sus entusiasmos á la festividad de San Antonio. Bajo este patrocinio, no cabe dudar que estará rodeada la romería de muchos atractivos.

**

Se habla mucho estos días del próximo enlace de una bella señorita que reside actualmente aquí, con un simpático oficial de uno de los cuerpos subalternos de nuestra marina de guerra, oriundo de Ferrol.

También corren iguales rumores con referencia á otra joven de Varalobre de la cual está cautivado un hijo de esa ciudad que ejerce ahí una honrosísima profesión. Y vaya de matrimonios.

El 16 del actual dícese que serán unidos por el lazo de Himeneo en Puente deume el distinguido abogado de aquella villa don Eulogio Gunturiz y la virtuosa señorita de Pastor residente en aquella localidad.

**

Ya se ha desistido de la ocupación de la casa elegida para hospedaje del poeta Grilo y su familia, por luchar aquí con las contrariedades que ofrece la falta de locomoción; pero son tantas las familias que buscan casas para veranear en Fene, Perlio, las Chancas y Varalobre que apenas hay una que no esté comprometida ó en vías de ajuste.

Entre las personas que tienen pensado honrarnos con su estancia veraniega, figura el conocido escritor y pundonoroso jefe del arma de caballería don Ricardo Caruncho, ayudante del capitán general de Galicia. Me consta de una manera cierta que escribió á un amigo de este valle para que le buscasen casa cuanto antes.

**

El caballo de batalla es aquí la carencia ó escasez de comunicaciones, como consecuencia del desvío en que nos tienen los empresarios de los coches de Jubia y Neda, con perjuicio de sus propios intereses; pues no cabe duda que si hicieran la carrera desde Fene á Ferrol, saliendo de aquí á las siete de la mañana y de ahí á las cinco ó seis de la tarde, obtendrían un resultado satisfactorio en su empresa, y con el planteamiento de ese servicio diario afluiría más gente al pasaje por tierra.

Varias familias dejan de venir á gozar aquí de los encantos de la estación de verano por esa causa precisamente.

Para llenar la necesidad que se siente de establecer un medio cómodo de transporte con esa población, he oído decir que algunos industriales de Fene acarician la idea de poner por su cuenta un coche diario para esa carrera. Dios los ilumine.

Suyo affmo amigo.—El Corresponsal.

LA LOCURA EN LOS NIÑOS

En otro tiempo no se hablaba de los trastornos intelectuales en los niños. Nuestra civilización ha cambiado todo esto: el exceso de trabajo físico y la educación prematura se han encargado de hacer surgir, bajo cráneos apenas osificados, las ideas delirantes más características. Ayudando á esta la degeneración hereditaria, no es ya raro observar, desde la más tierna infancia, alucinaciones terribles, sonambulismo, ideas de suicidio y homicidio, la demencia moral, las perversiones mentales y efectivas de todas clases. El distinguido facultativo Paul Moreau de Tours, que ha enriquecido ya, con tan notables estudios, la fisiología morbosa, acaba de publicar, acerca de la locura de los niños, un grueso volumen, llamado á producir profunda sensación...

La berencia nerviosa siembra el germen de la alienación mental: los descendientes de alcohólicos, los niños nacidos en medio de las guerras y los trastornos civiles, los sujetos originarios de neuropatas epilépticos, ó educados en medios propios á suscitar el contagio imitativo; hé aquí los candidatos á la locura. La educación mal comprendida, las impresiones violentas sobre un cerebro sensible y poco resistente, las ex g ración

nes místicas de la enseñanza religiosa, los excesos en el estudio y el abuso de los exámenes, suministran las causas morales más frecuentes. La depravación sexual precoz, adelantando la crisis de la pubertad, tan temible para los degenerados, provee a frecuentemente la explosión de los trastornos psíquicos. Entre las causas ocasionales, citemos: la insolación, el envenenamiento por el alcohol, la belladona y el tabaco; la detención difícil, el pelagra en Italia, etc., etc. La tisis, la esclerosis, el reumatismo, la anemia extrema parecen ser también causas predisponentes a la locura en la primera edad. Entre las enfermedades agudas que atacan a la infancia se comprende asimismo que la meningitis, la hidrocefalia y las fiebres graves, lesionando profundamente el sistema nervioso, pueden despertar trastornos psíquicos. En cuanto a los trastornos abdominales, lombri- ces, traumatismos violentos, etc., si hacen nacer los indicados síntomas, es a virtud de una acción refleja que favorece la fragilidad neuropática del niño, este ser inarmónico que a todo vibra.

Los tíos nerviosos, pandiculaciones, bostezos espasmódicos, risas convulsivas; los terrores infundados; las aberraciones de la sensibilidad, los celos extremos, la cólera, la tendencia al alcoholismo, no son raros en la infancia. Se trata de estados particulares del sistema nervioso, colocados por decirlo así, en los confines de la alienación mental. ¿Quién osará negar que el suicidio de los niños, no sea nueve veces de diez, causado por una impulsión maniaca irresistible? El homicidio y el incendio cometidos por jóvenes, y de que los periódicos refieren casos asaz frecuentes, no son ordinariamente otra cosa que modalidades de la locura infantil.

Todos sabemos, por haberlo presenciado la extraña facilidad con que aparecen las alucinaciones de los sentidos en los niños. La locura rasonadora, la mentira instintiva é impulsiva, que produce ante los tribunales tan graves consecuencias, son, evidentemente también, mucho más comunes en la juventud que la locura sistematizada y los accesos de manía debidos a la exaltación física. Por el contrario, la depresión mental y la hipocondría son formas más comunes, porque se acercan a la debilidad y sencillez de espíritu, tristes compañeros de la infancia. En fin, los trastornos mentales pueden estar bajo la dependencia de la histeria, la epilepsia y el corea. Las epidemias psíquicas existen también en la infancia: el Doctor Moreau, nos recuerda en su libro esas extrañas Cruzadas de niños, que surgieron, del siglo once al trece, para la conquista de los Santos lugares—y singularmente el movimiento suscitado en 1212 por el pastor Estéban, de Cloyes (Buret-Loir), imitado bien pronto en Alemania por un niño de diez años, llamado Nicolás. Mas de 50.000 niños de diez a quince años partieron así para Jerusalem en la primavera de 1212; diezados por el hambre y la fatiga, 7.000 solamente llegaron a Génova y Marsella, desde donde algunos de ellos fueron conducidos a Palestina... mas para ser allí vendidos como esclavos a los sarracenos. La historia de las guerras de religión registra numerosos hechos análogos: ciertos escritores llegan hasta a pretender que los hijos de los calvinistas franceses habían profetizado hasta en el seno de sus madres!

Puede relacionarse con estas epidemias psíquicas, la epidemia de demonopatía descrita por Juan Wier en 1566, como observada en los niños expósitos de Amsterdam; y la que surgió en 1609 en Labourd (Bajos Pirineos). Los niños poseídos y convulsionarios, no eran otra cosa que niños locos, delirando en comun.

Los niños *prodigos* dan a los asilos de alienados un terrible contingente, cuando no mueren, prematuramente, de debilidad general ó de enfermedades del sistema nervioso. Este hecho brutal traza al higienista y al pedagogo el deber estricto

de evitar al niño el exceso de trabajo intelectual. Mientras más precoz y apto es el niño para penetrarse de las materias de la enseñanza, más conviene respetar su cerebro, que se halla aun en estado de formación. Si se aparta uno de esta línea de conducta, se desarrollarán bien pronto en terreno ya preparado por la herencia morbosa, accidentes nerviosos y trastornos psíquicos irremediables. Todos los filósofos y todos los alienistas se pronuncian en coro contra la ciega vanidad de los padres, que desarrollan con exceso el cerebro de sus hijos, y que para la pura satisfacción de su gloriola, excitan sin reposo las disposiciones intelectuales de sus hijos, cuando esas disposiciones más bien exigirían que fuesen prudentemente refrenadas.

Un niño *prodigo* es ya un alienado en ciernes: lleva consigo el estigma de la degeneración psíquica. En vez de tratar de probar su fuerza de resistencia por ejercicios a los cuales un cerebro sano sucumbiría á veces, alejad, por el contrario del pobre niño, y esto sistemáticamente, cuanto pudiera exaltar sus tendencias hácia el lado de la aberración mental.

Por esto la Higiene aprueba sin reservas todas las reformas propuestas en los establecimientos escolares para simplificar los programas de estudios, aumentar las horas de recreo y el solaz físico, acrecer la duración del sueño de los niños, etc. No es en la tierna edad, donde conviene proceder a una cultura intensiva del espíritu. Felicitamos á la escuela de Monge, por haberlo recientemente comprendido. El director de esta Escuela (considerada en el extranjero como un modelo de Escuela Higiénica,) acaba de tomar la iniciativa de aumentar en tres horas diarias, en una sola sesión, el tiempo consagrado á los paseos y ejercicios físicos.... Esta decisión es más meritoria aún que lo que parece, en estos tiempos rutinarios en que nadie se atreve á pasar de la palabra á los hechos. Todo el mundosiente en efecto la necesidad de una reforma radical en el sistema de educación de los niños: nadie había querido reducir en algunas horas la tortura cerebral crónica infligida á jóvenes organismos que tienen sed, ante todo de aire y movimiento.

Los nombramientos ya publicados para la Administración subalterna de esta ciudad que debe iniciar sus servicios desde 1.º de Julio próximo, hay que añadir los siguientes:

Está nombrado Administrador con 4.000 pesetas anuales D. Eduardo Mendez Brandariz, oficial D. José Pazos Suarez, aspirantes D. Pablo Basa de la Luz y D. Manuel Balsa; inspector, don Leoncio Limes.

Por la Comandancia de Marina de este puerto se llama cita y emplaza á los marineros Vicente García y Vilasuso, vecino de Fene y Emilio Leite y Camela, natural de Mehá.

Contentémonos con leer esta noticia que copiamos de un colega coruñés: «Con destino á los paseos públicos, el Ayuntamiento de esta capital adquirirá muy en breve una cuba regadera del sistema *Kohy*, que contendrá 1.200 litros de agua, igual á las que usan actualmente en Madrid, París y otras poblaciones de gran importancia.»

La Comisión provincial en su última sesión acordó proponer al Gobernador la aprobación del presupuesto carcelario de esta ciudad.

Hablábase anoche en varios círculos del re-

—¿Qué criados necesita V.?

—Una doncella, una cocinera y un criado de mano. Esto es todo.

El señor Tiphaine ideó al instante la excelente manera de colocar á su protegido.

—El criado de mano está listo, le dijo á Saint Bertrand. El hombre que ha abierto á V. la puerta es un muchacho de quien yo respondo, y solo por hacer á V. ese servicio me desprenderé de él.

—¿Qué clase de hombre es ese? preguntó Saint Bertrand.

—Es un polaco.

Al oír esta palabra el vizconde se puso colorado y movió la cabeza como indeciso.

—¿No le gustan á V. los polacos? preguntó entonces Mr. Tiphaine.

—No mucho.

El señor Tiphaine le miró con cierta expresión de dolor, porque en su opinión, franceses y polacos no eran sino unos, y no admitía que nadie dejase de participar de su afecto. Sin embargo, persistió en su idea de hallar buena colocación al protegido.

—Diré á V., prosiguió al recordar que Etymin debía pasar á los ojos de todos por Bielski, que aquel á quien recomiendo no es polaco sino de nacimiento, pues hace mucho tiempo que abandonó la causa de su país para adoptar la de los moscovitas. En una palabra, es todo un moskal.

Después de esa explicación, Saint-Bertrand discurrió un poco, y sacó la consecuencia de que el hombre que le proponía para criado era tan traidor como él, por lo que no corría mucho riesgo en admitirle en su casa; y además, siendo él tan infame, no encontraba desagradable tener de continuo la ocasión de mirar cara á cara á otro hombre más infame que él todavía.

—¿Puedo ver á ese muchacho? preguntó á Mr. Tip-

haine. Este tiró de la campanilla para llamar á Etymin.

Miróle Saint-Bertrand y él bajó los ojos.

—¿Como se llama? preguntó aquél.

—Bielski.

—¿Entiende el francés?

—No.

—Me es indiferente. Mi mujer habla el ruso. Pero será necesario que se afeite esa barba y que se quite ese sayo de moujik, ¿no es verdad?

—Cosa nada difícil, observó Mr. Tiphaine.

Entonces preguntó á Etymin si quería ir en clase de criado á casa de aquel caballero, su amigo, cosa que le parecía mentira y puso casi en duda la pregunta. Pero ¿le habría destinado Dios para castigo del traidor, cuando le presentaba aquella ocasión? Contestó afirmativamente.

Arreglado este punto, le dió Saint-Bertrand dos rublos como anticipo y semarchó con su compatriota. La parte de casa propuesta le convino, y aquel mismo día se instaló en ella con su mujer.

A las seis fué Mr. Tiphaine á comer con ellos, acompañándole Etymin. Su afeitada cara y el traje nuevo lo hacían desconocido; y tanto, que ni por un instante pudo sospechar Barberine que el criado de mano de su marido fuese el cochero á quien ella hizo refugiar en el trineo durante el huracan de nieve que los sorprendió en el camino de Kolomna. A esto hay que agregar que Barberine estaba estasiada con el placer de haber vuelto á ver al excelente Sr. Tiphaine.

A las once se retiró éste; Barberine y su marido se acostaron y Etymin subió á su cuarto, donde había una maleta sobre una silla, la cual contenía varios efectos y algunas piezas de ropa que le había dado el tío.

Abrió dicha maleta, metió la mano en el bolsillo del costado del pantalón, y sacó un puñal

haine. Este tiró de la campanilla para llamar á Etymin.

Miróle Saint-Bertrand y él bajó los ojos.

—¿Como se llama? preguntó aquél.

—Bielski.

—¿Entiende el francés?

—No.

—Me es indiferente. Mi mujer habla el ruso. Pero será necesario que se afeite esa barba y que se quite ese sayo de moujik, ¿no es verdad?

—Cosa nada difícil, observó Mr. Tiphaine.

Entonces preguntó á Etymin si quería ir en clase de criado á casa de aquel caballero, su amigo, cosa que le parecía mentira y puso casi en duda la pregunta. Pero ¿le habría destinado Dios para castigo del traidor, cuando le presentaba aquella ocasión? Contestó afirmativamente.

Arreglado este punto, le dió Saint-Bertrand dos rublos como anticipo y semarchó con su compatriota. La parte de casa propuesta le convino, y aquel mismo día se instaló en ella con su mujer.

A las seis fué Mr. Tiphaine á comer con ellos, acompañándole Etymin. Su afeitada cara y el traje nuevo lo hacían desconocido; y tanto, que ni por un instante pudo sospechar Barberine que el criado de mano de su marido fuese el cochero á quien ella hizo refugiar en el trineo durante el huracan de nieve que los sorprendió en el camino de Kolomna. A esto hay que agregar que Barberine estaba estasiada con el placer de haber vuelto á ver al excelente Sr. Tiphaine.

A las once se retiró éste; Barberine y su marido se acostaron y Etymin subió á su cuarto, donde había una maleta sobre una silla, la cual contenía varios efectos y algunas piezas de ropa que le había dado el tío.

Abrió dicha maleta, metió la mano en el bolsillo del costado del pantalón, y sacó un puñal

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha sido nombrado segundo comandante del cañonero *Guardian* el alférez de navío don Manuel Bauzá y Ruiz Apodaca.

De conformidad con lo informado por el Consejo de Gobierno de la Marina se ha concedido la cruz del Mérito Naval con distintivo rojo, por el salvamento de naufragos del buque sueco *Soon* á los marineros Valentín Pamiez, Joaquín Rives, José Torres, José Pérez, Eugenio Andreu, Miguel Andreu, Miguel Quesada, José Sala, Justo Montesinos, José Montesinos, Vicente Guillamo, Antonio Guillamó, Manuel Torregrosa, Fabian Pareja, Eusebio Atienza, Francisco Lopez, Policarpo Bru, Francisco Gallud, Francisco Ferrer y Pedro Aguiló, de la inscripción de Torreveja.

De Real orden se han dado las gracias al subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada por un valioso donativo de libros raros que ha hecho á la Biblioteca Central de Marina.

—Han solicitado el retiro del servicio el capitán de navío don Manuel Bustillo y el de fragata don José Lobo y Nueve-Iglesias. Ascenderán en sus vacantes el capitán de fragata don Juan Montes de Oca, los tenientes de navío de primera don Ramón Valenti y don Emilio Hediger, los tenientes de navío don Manuel Trearia y don Juan Userra y los alféreces de navío don Adolfo Gomar y don Leopoldo Perinat.

—El capitán de navío don Carlos García de la Torre, ha sido destinado para eventualidades, al departamento de Ferrol.

—Ha sido nombrado comandante del crucero *Aragón*, el capitán de navío don Adolfo Soler y Werle.

Ha salido con rumbo á Cartagena la escuadra de instrucción que se encontraba en Barcelona.

—La casa inglesa de los señores Brown, de Seffield ha entregado á la Comisión de Marjina en Londres las planchas de 70 milímetros para el crucero *Alfonso XIII*, que le fueron pedidas hace poco tiempo.

El teniente de navío don José Duñas y Ramirez ha obtenido la placa de San Hermenegildo.

—Parece que se trata de dar gran impulso en el arsenal de la Carraca á las obras de construcción del buque submarino del teniente de navío don Isaac Peral.

—Telegrafian de Londres, que aquel Gobierno ha dispuesto aumentar la marina de guerra con varios acorazados y cruceros protegidos en vista de las alarmantes noticias que sobre la paz europea e ireulan.

—Ha solicitado cuatro meses de licencia por enfermo el segundo contramaestre don José Grosi y Alejos.

—Se solicitó pasaporte de la superioridad del departamento á fin de que se trasladé á la América del Sur con destino al crucero *Infanta Isabel* para el segundo contramaestre Adolfo Fernandez Rodriguez cuyo individuo tomará el cargo de su profesión en dicho buque.

—Ha sido pasaporte para Cádiz para encargarse de las máquinas del crucero *Isla de Luzón* el primer maquinista de primera clase don Francisco Soto Varela cesando en la factoría de vapor.

muy afilado y de hoja ancha que aquel mismo día compró con el dinero de Saint-Bertrand; y escondiéndolo en la maleta, debajo de la ropa, exclamó con ademán amenazador:

—Ahora, señor mio, si es verdad que has vendido la nación ajustaremos cuentas.

CUARTA PARTE

CAPITULO I

MALAS NOTICIAS

Lo primero que hizo Etymin después de haber entrado en casa del vizconde de Sain-Bertrand en clase de criado de mano fué procurar aprender el francés, siéndole el estudio tanto más fácil cuanto que Barberine le corregía ayudada por Leszek, con quien pasaba las primeras horas de la noche cuando su señora bailaba en el teatro, y sobre todo, por la notable disposición lingüística que poseen los slavs. El nombre de cada objeto que se pronunciaba en su presencia se fijaba inmediatamente en su memoria, y al servir diariamente á la mesa, se ejercitaba en estudiar el mecanismo de las oraciones; Leszek le explicaba con paciencia cuanto ininteligible podía haber para él en las frases que había cogido al vuelo; y cuantas veces Barberine encontraba la oportunidad, satisfecha de la buena voluntad de su criado, le enseñaba á pronunciar ciertas palabras, en su mayor parte relativas al servicio. Al principio, las estropeaba algo y frecuentemente las confundía; pero no obstante, al cabo de algunos meses y gracias á sus esfuerzos, llegó á espresarse con bastante claridad en el idioma de sus amos, y á

(178) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

célebre Barberine, se deshizo en cumplidos, por cuanto ya conocía á la bailarina de tiempos atrás.

—Voy desde luego á ofrecer mis respetos á la esposa de V., le dijo.

—No, no, contestó Saint-Bertrand. Se halla un tanto cansada y duerme todavía. Pero venga usted á comer con nosotros.

—Con mucho gusto, repuso Mr. Tiphaine. Pero dígame V. desde ahora lo que puedo hacer en obsequio de Vdes. ¿Quiere V. que vayamos á hacer una visita al Kremlin ó al museo? No deja de haber algo que ver en esta ciudad.

—Gracias, caballero, respondió Saint-Bertrand. Me interesan muy poco los museos, y por otra parte, tendré tiempo para ver el de Moscow, puesto que debo permanecer aquí seis meses. Pero oígame V.: estamos muy mal en el hotel; ¿no podría V. encontrarme algun cuerpo de casa amueblado?

—Bien fácil es. A cinco minutos del gran teatro hay uno que se alquila. ¿Quiere V. que vayamos á verle en el acto?

—Sí.

—Pues bien, vamos.

—Necesito también arreglar el servicio, porque no he traído criado alguno, le manifestó Saint Bertrand.

—¿Puedo ver á ese muchacho? preguntó á Mr. Tip-

—Se concedieron 4 meses de licencia para esta capital y provincia de Pontevedra al segundo maquinista don Santos Llamas y Martínez.

Tenemos noticias de que se celebran con extraordinario rigor los exámenes para ingreso en las academias de Administración de los otros dos departamentos.

En el de Cádiz, en donde se han presentado 60 aspirantes resultan el 50 por 100 reprobados y entre estos cuatro jóvenes pertenecientes á distinguidos jefes del Cuerpo.

En Cartagena el número de opositores se hace elevar á 43.

El gremio de industriales matriculados en la tarifa que comprende los hornos fijos no ha podido reunirse ayer por falta de número.

Se hizo, con tal motivo, una nueva convocatoria, para el reparto de cuotas, que tendrá lugar mañana á las seis y media de la tarde.

Ayer se constituyó bajo la presidencia del Juez municipal la junta encargada de la formación de las listas para constituir el Jurado.

Dicha junta la componen, según la ley, el juez municipal, el fiscal, el alcalde, tres mayores contribuyentes por territorial, uno por la contribución de subsidio y el secretario del Juzgado, figurando entre los tres primeros los señores Sesele, Perez (D. Nicasio) y Alvarez Bocalandro y Benitez (D. Pablo) por industrial.

Esta junta invertirá algunos días en sus trabajos preliminares, que por su carácter estadístico demandan mucha paciencia y precisión.

No cinco, sino 75 es el número de fogoneros que deben ser pasaportados para la escuadra de instrucción en cuyos buques se requieren sus servicios.

La cuadrilla de peones se ocupa en hacer un ligero arreglo del pavimento de la plaza de Armas y corregir varios defectos del empedrado de la calle de Galiano.

La Democracia sirve á sus lectores tres de nuestros engarzados.

El colega los comenta á medias palabras y con mucho punto suspensivo.

Hay que convenir que cada cual tiene su medio ambiente.

Se confirma con nuevos datos la noticia acerca del propósito de hacer extensivo el uso de las charreteras á los cuerpos auxiliares de la armada.

Cada cuerpo usará las viejas-nuevas insignias con los colores del distintivo peculiar á cada uno.

Por falta de número no pudo celebrarse sesión anoche la Junta municipal, al objeto de fijar definitivamente el presupuesto.

Han terminado los exámenes de la asignatura de física en la Academia de Administración de la Armada, siendo aprobados todos los aspirantes á ingreso, excepción hecha del número 3 como ya teníamos anunciado.

Ayer empezaron los de química siendo aprobados dos y reprobados otros dos.

Hasta principios de la semana próxima no empezará á hacer uso de la licencia que le fué concedida para asuntos propios nuestro querido amigo y correligionario, el alcalde de esta ciudad, don Francisco Bellas Uría.

Reparadas las averías que el vapor *Leonor* sufrió á la salida de Gijón por consecuencia de un choque con el *Albertito* es esperado hoy en este puerto.

Dicho buque conduce una pequeña partida de material para el astillero de Esteiro.

Hoy fondeó también en bahía, procedente de Liverpool y conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza el vapor *Sofía*.

El vapor *Santa Rosa* que terminará hoy al mediodía la descarga de carbón para el arsenal, saldrá inmediatamente en busca de otro cargamento.

Con profunda pena hemos sabido ayer el triste desenlace de la enfermedad que venía padeciendo nuestro buen amigo, el conocido médico de esta localidad don Victoriano García Somoza, fallecido en Noya el 11 del actual.

Si en el terreno político hemos estado siempre á larga distancia y reñido diferentes batallas, debemos confesar que encontramos siempre en la apreciable persona cuya muerte hoy sentimos, un amigo verdadero y cariñoso, un padre de familia virtuosísimo y un médico inteligente servicial y activo, cuyos conocimientos consagraba al bien de la humanidad doliente.

Acompañamos á su familia en el justo sentimiento que la aflige por tan irreparable pérdida.

Por el inspector de vigilancia han sido detenidas dos hijas de familia, menores de edad, que se disponían á salir en el vapor *Hercules* para la Coruña, en compañía de una señora.

Para disimular su profesión, llevaba una niña de nueve años muy vestidita, muy arregladita y muy apañadita.

También fué detenida otra joven que debía en una casa de la calle de San Pedro 240 reales á su ama.

La rapsodia del señor Mille puesta en la clave de los recuerdos recientemente por el Sr. Ortega parece que ha servido de acicate á las comisiones del Ayuntamiento para aparentar al menos que hacen.

Mañana á las seis de la tarde, está convocada la

comisión especial que debe entender sobre el proyecto de reforma de las ordenanzas municipales.

Y para el sábado á la misma hora están citadas las de Obras, y Hacienda, con objeto de proponer lo más conveniente, á fin de que se realice la construcción de los mercados cubiertos en proyecto; y dichas comisiones, en unión de otra especial, habrán de entender también sobre el medio de que se reanuden las obras del Teatro Nuevo, paralizadas hace tantos años.

Estos no deben ser más que simples remordimientos de conciencia, no destellos de actividad, ni presagios siquiera de que el Ayuntamiento actual vaya á acometer mejoras que el estado económico no permite.

El comunicado que el señor Vila dirigió á *El Resumen* para aclarar ciertas apreciaciones erróneas de que se hizo conducto dicho periódico lo inserta en lugar preferente precedido de las siguientes líneas muy honrosas para la publicación:

«Un deber de imparcialidad nos mueve á consignar en nuestras columnas las discretas y atinadas observaciones que contiene el siguiente comunicado.»

El escrito que reproduce es el que ya dimos á conocer á nuestros abonados.

DE INTERES GENERAL

Dice *El Día* que el capitán general Sanchez Bregua ha sido llamado á Madrid.

La *Correspondencia de España* desmiente la noticia.

A fines de este mes se espera en Mondariz al infante de Portugal D. Augusto.

Ha llegado á San Sebastián un oficial de la Intendencia de la real casa.

El señor Villaverde pregunta en el Congreso por que el gobierno, estando ya á 11 de Junio, no ha presentado como previene la Constitución, los proyectos fijando las fuerzas de mar y tierra para el año económico próximo.

Menudencia

A SAN ANTONIO

(Con permiso de «La Cruzada»)

San Antonio bendito que desde el cielo ves como te venera mi amor ferviente, y como á los impulsos de vivo anhelo celebrando esta fecha vengo anualmente para contarte todo lo que en el suelo forjan las alimañas de cierta gente: (me refiero á esa gente que viste faldas y que te está engañando por las espaldas).

¡Ay! varón, por las niñas tan venerado, comprendiendo estoy cuando las patrocinas que te traen con sus artes muy engañado esas embaucadoras, esas ladinas; te lo digo yo, santo, que estoy casado y que sé lo que pasa por las cocinas; pues son capaces de irse con el demonio con tal que así aseguren su matrimonio.

Si, excelso San Antonio, patrón celeste de las engañadoras hijas de Eva, deja que en este día te manifieste varias cosas que puedo poner á prueba, aunque la actitud mía cara me cueste, sin que en las cosas diga ninguna nueva. Ellas hoy te celebran, mas no te asombres, de que á mí me celebren también los hombres.

Las mujeres del día no son lo mismo que nuestras visabuelas, pues más afines al arte, á la pintura y al mecanismo adoran más que al santo, los figurines y rinden culto todas al coquetismo, y visten todas ellas como arlequines, y hay quien ante un espejo ¡qué se extasia mirándose doscientas veces al día.

En zurzir ya no ocupan su linda mano, ni cogen las tenazas en el hornillo, hoy tan sólo telean en el piano, ó las flores arreglan de un canastillo, ó con alguna brocha desde temprano se dan polvos al uno y otro carrillo, ó resumen sus graves ocupaciones en meter y sacarse los dos mitones.

Hay quienes necesitan de peñadora, porque ya les parece cursi peinarse, hay quien muda vestidos ya de hora en hora por tener algo, al menos, en que ocuparse, y conozco más de una grave señora que no quita los lentes para acostarse y por gastar zapatos del treinta y tres se ha serrado los dedos de los dos pies.

Le temo más á ellas que á los microbios, pues casadas nos sirven crudo el cocido, cuando no nos motejan con mil oprobios; viudas, andan buscando nuevo marido; célibes no les basta con doce novios, sino que á dos docenas le dan partido, apreciando á los hombres hoy también ellas como el coñac nosotros, por las estrellas.

Créeme, santo bendito, santo glorioso, que te están seduciendo con socialinas; que te ciegan lo mismo, vamos, que al foso estas tiernas legiones de hermosas niñas; está el gremio perdido, y es bochornoso, lo mismo en las ciudades que en las marinas pues *llamara* no encuentras en tales gentes y como has de encontrarla, si usan pendientes?

Boletín del día

1808.—Es batida y tomada la escuadra francesa en las aguas de Cadiz.

Santo de hoy.—San Antonio de Padua.

Santo de mañana.—San Basilio el Magno.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 10

Nacimientos.—Abelardo Castro Lorenzo.—Emilia Pazos Martínez.

Defunciones.—María Fojo Vigo, 31 años. Pastora Cortés Díaz, 84 años.

José Velasco Arca, 14 meses.

DIA 11

Nacimientos María de las Mercedes Pintó y Hevuro.

Defunciones.—Manuela Castro y Ares, 74 años. María Casal y Cernadas, 9 años.

Amalia Dosal y Lago, 15 años. Eugenio Cupeiro y Alvarez, 48 años.

DIA 12

Nacimientos.—Angel Vizoso Estrella. Leonor Puñal Pita.

Defunciones.—Matías Moreira Ramos, 84 años. Rita Sanchez y Castro, 50 años.

Carmen Díaz y Camba, 60 años.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DIA 11

Entradas.—El vapor *Cervantes* de la matrícula de Barcelona de 1178 toneladas y 17 tripulantes su capitán Serra, que procedente de Valencia arribó á este puerto con objeto de provistarse de carbón, continuando luego viaje para el puerto de Nantes.

DIA 12

Entradas.—El pailebot *San Antonio* de 18 toneladas capitán Neira, de Gijón con cargamento de cal.

El quechemarín *San Antonio* y *Animas* de 16 toneladas, su capitán D. Eusebio Chaus, de Gijón con cal.

El pailebot *Francoisca* de 19 toneladas capitán Cousillas, de Gijón con cal.

Vapor *Sofía* de 518 toneladas y 23 tripulantes y 2 pasajeros, procedente de Liverpool mandado por el capitán Luzarraga.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 12, 12 m.

Reina gran excitacion en Francia. Los súbditos alemanes que se hallan en territorio francés y particularmente los de la region fronteriza se disponen á regresar á su patria.

Creese inminente la ruptura entre Francia y Alemania: ambas potencias están animadas de bélicos propósitos.

Madrid 12, 2'15 t.

Telegrafian de Berlín diciendo que el ministro de la Guerra ha adoptado algunas medidas respecto de la llamada al servicio activo de las reservas.

El Gobierno francés ha recibido la noticia con desagrado y creese que procederá en igual sentido.

El rompimiento se considera inminente.

Madrid 12, 3 t.

El señor Romero Robledo se propone suscitar en el Congreso el debate relativo á la dimision del general Martínez Campos procurando que el ministro de la Guerra declare que el telegrama dirigido á él por Martínez Campos fué alma y acuerdo del señor Sagasta; y que si el ministerio y su jefe se han equivocado deben salir del Ministerio, toda vez que el mismo señor Sagasta ha dicho en el Senado que todo aquel que se equivoca debe abandonar su puesto.

Los ministros celebran muchas conferencias llamando la atención este anormal estado de cosas que hacen presumir un inminente desenlace.

Madrid 12, 8'45 n.

El general Martínez Campos ha escrito una carta al señor Sagasta resignando el mando.

El señor Alonso Martínez ha dimitido.

El general Cassola y el señor Rodríguez Arias insisten en abandonar sus puestos.

El señor Sagasta hizo supremos esfuerzos por contener la crisis; pero está ya resuelto en principio que mañana presentará á los pies del Trono la dimision del Gabinete.

Todas las probabilidades para sucederle recaen en el general Martínez Campos, que se supone el llamado para formar ministerio con nuevos elementos de la mayoría.

Madrid 13, 5 m.

Se ha celebrado un largo Consejo que duró hasta la madrugada. Los ministros guardan gran reserva de sus deliberaciones; pero por lo impresionados que se muestran se deduce que graves cuestiones les preocupan.

Confirmo mi telegrama de anoche.

La crisis será total. El señor Sagasta presentará la dimision á S. M. acaso hoy mismo.

Vuelven á reunirse por la tarde los Consejeros en la Secretaría de Estado.

Gran animacion política. El señor Cánovas está siendo muy visitado y sirviendo de consultor á muchas preguntas.

La casa del general Martínez Campos es frecuentada por los hombres más distinguidos de la política.

La prensa oficiosa no niega en absoluto la crítica situación del actual Ministerio.

Bolsin 4 por 100 69'10.

Imp. de Pita.—Simforiano Lopez, 142

REGIA AGENCIA CONSULAR DE ITALIA

No habiendo tenido efecto el 7 del corriente la subasta de la barca italiana *Marchin*, se saca á nueva licitación, con gran rebaja de el tipo, el 16 del actual en esta Regia Agencia Consular de Italia á las doce de la mañana.

Ferrol Junio 8 de 1888.—El R.º Agente Consular, Joaquín Jofre y Domenech.

HELA DOS

Se expenden en el *Círculo de Recreo* para los señores socios y sus familias, haciendo el servicio por la puerta de entrada de la calle de Dolores.

MERCANCÍAS INGLESES

Emilio Antón, agente para la adquisición de toda clase de Mercancías inglesas, proporciona catálogos ilustrados y listas de precios. San Francisco, 42.



PARA ALICANTE, VALENCIA Y BARCELONA saldrá de este puerto del 11 al 12 del actual el vapor español

Sofía

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, 1.

En los nuevos almacenes del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales duintal.
Cok para fundición á 10 idem.
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
Cardiff escogido á 7 id.
Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.
E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

SEMILLAS DE FORRAGE

PARA ALIMENTO DEL GANADO

Alholva, libra castellana.	1	pesetas.
Alfalfa, idem	2'50	id.
Bromo pratense, idem	1'50	id.
Remolacha para ganado, idem	2'50	id.
Trebol encarnado, idem	1'50	id.
Idem violeta, idem	2	id.
Ray-grás para pradera de jardín, idem	1'50	id.

Calle de Dolores número 7, piso segundo.



PARA BARCELONA CON ESCALAS EN Cádiz y Málaga, saldrá de la Coruña el 18 del corriente el gran vapor de la Compañía Trasatlántica Francesa

Pío IX

Admite pasajeros.
Consignatario en la Coruña.—D. Nicandro Fariña.
En Ferrol.—Don Demetrio Plá, San Francisco, 2.

OBRA NUEVA

DICCIONARIO DE LA LEGISLACION MARITIMA DE ESPAÑA

Indispensable en todos los centros y dependencias del ramo de Marina, y utilísima para los armadores, navieros y casas de comercio.

Se halla de venta en la imprenta de Pita, encargado en esta capital del Depósito Hidrográfico, al precio de 10 pesetas ejemplar.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado de la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo enviará su descripción gratis á quien desee. Dirigirse al señor Nichólon, 12 Preciados, Madrid.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE
FRANCISCO LEAL
SEIS MEDALLAS DE PREMIO
72. ORZAN, 72.—LA CORUNA



MALA REAL INGLESA

VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO
Y BUENOS-AIRES
Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo
El día 23 de Junio saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el vapor

LA PLATA

Admite pasajeros de todas clases.
Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.
Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.
Ferrol.—D. Demetrio Plá.

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos
Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.
Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. " 12.045.285
Total de pólizas vigentes. " 1.860.183.415
CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS
DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS
Por contratos vencidos. Pts. 277.589.864
Beneficios distribuidos y valores de rescate. " 273.050.011
Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

COMPANIA COLONIAL

MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.
Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.
Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.
Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.
Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.
Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.
Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.
Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.
Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.
En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1,

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,

para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.
Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinforiano López, 105.

LA MARINA

CAMISERIA

DE FRANCISCO CEDRON
PRIMERA DE SU CLASE EN GALICIA
Real, 115

CASA ESPECIAL

EN CONFECCION DE ROPA BLANCA

Camisas para hombre desde lo más humilde á lo más rico. Corbatas, cuellos y puños, siempre últimas novedades en todos precios.

Equipos para novias y recién nacidos.
Higiénico contra el reuma y el frío lo mejor y más saludable hasta el día, en camisetas, calzoncillos, medias, calcetines de lana pura y lana Sagonia; garantizamos este artículo como el mejor y con aprobación de acreditados médicos.

Chalecos de punto para caballeros, señoras y niños, color permanente.

Enaguas y pantalones de punto de lana y algodón para señoras en todos precios.

Gran surtido en trajes de punto de lana y algodón para niños recién nacidos y otras edades.

Toquillas de estambre desde 6 reales, chalets de punto superiores.

Medias para señora y niños desde 30 céntimos.

Mantones y capuchas de lana desde 20 reales.

Lanas y franelas para la Estación.

Mantas de lana. Mantas lana Sagonia.

Sección de ropa blanca

Camisas para señoras desde 12 reales.

Chambras bordadas desde 9 reales.

Pantalones para idem desde 10 reales.

2000 corsés de señoras y niñas desde 8 reales, y la mejor forma para las que se hallen en estado interesante.

Toda clase de géneros de lo más rico para confección.

Inmenso surtido en tiras y entredoses bordados desde 6 reales pieza en adelante.

Enaguas y faldas de 12, 14, 16 y 20 reales.

Retorts de hilo y algodón en todos los anchos.

Juegos de mesa en todos tamaños.

Hay varias clases y dibujos en mantelería por vara.

Lienzos de hilo puro á 3 y 3 y medio reales vara.

Idem de algodón en todos precios y clases.

500 docenas pañuelos con cenefas de color firme á 18 y 24 reales.

500 idem en hilo y jaretón blanco y de color; hilo puro desde 30 reales docena.

Calcetines, medias francesas é inglesas para señoras y caballeros.

Calzoncillos desde 6 reales uno. Camisetas de algodón desde 3 reales.

Gran surtido de pañuelos de seda, velos, tocas y mantillas de encaje para señora.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANEIA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

KALSOMINE Y PINTURAS AL FRESCO

de A. M. Johnston.—Nueva-York

Agente en Ferrol, Emilio Anton

Procedimiento el más sencillo, económico y elegante conocido hasta el día para adorno de habitaciones, oficinas, etcétera, además de ser higiénico, pues en su composición entra una parte de materias desinfectantes.

Aplicando este producto conforme á la sencilla instrucción que cada paquete lleva impresa, dá con toda exactitud el color que se elija aun manejado por manos inexpertas. Se prepara en cinco minutos con solo la adición de agua no se desprende de la pared, lienzo ó madera, después de pintado y se conserva muchos años sin cambiar de calidad ni color. No tiene olor alguno y se seca instantáneamente. Ahorra pérdida de tiempo y los gastos innecesarios de otros materiales que antes se usaban para obtener estos resultados.

Es muy apropiado para pintar Cámaras y camarotes de buques porque evita el olor del aceite ó aguarrás.

La KALSOMINE se vende en paquetes de 5 libras y la PINTURA AL FRESCO para adornos en cajitas de media libra.

Depósito en Ferrol, San Francisco, núm. 42, donde hay un completo surtido y se facilitan prospectos-muestrarios.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo,



MAQUINAS
Singer

PARA COSER

GRANDES
REBAJAS
EN LOS
PRECIOS
PIDASE
EL NUEVO
CATALOGO
que se ha
PUBLICADO
DESDE
Pesetas 80
CADA UNA

TODOS
los modelos á
Ptas. 2'50
SEMANALES

LAS QUE
han sido, son
y siempre serán
las mas
POPULARES

SE VENDEN
MAS DE
600.000
ANUALES

Más de lastres
cuartas partes
de todas las Ma-
quinas para co-
ser que se ven-
den en el mun-
do, son

MAQUINAS
SINGER
Y
¿POR QUE
TANTA
POPULARIDAD?

Porque son las
más sólidas.
Porque son
las más perfec-
cionadas.
Porque son
las más silen-
ciosas.
Porque son
las más rápidas.

Porque son
las más ligeras.
Porque son
las más seguras.
Porque son
las más durade-
ras.

Porque sirven
para la Familia.
Porque sirve
para la Modista.
Porque sirven
para el Sastre.
Porque sirven
para el Zapatero
y toda clase de
costura.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»
PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por el estilo.

TODA MÁQUINA SINGER
lleva la marca de fábrica y el nombre

„SINGER“
en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Fídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, á la Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.